

## СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ О КОМАНДИРОВКЕ

Профессора СПбГУ Емельянова В.В.

Во время моего пребывания в командировке в течение 31 мая-4 июня 2018 г. я принимал участие в работе конференции «The 18th International Conference for Ancient East-Mediterranean Studies in Tartu (ICAEM 2018): Power and (Op)position in the Ancient Near Eastern and Mediterranean World», организованной университетом г. Тарту (факультет теологии и исторический факультет). Мой доклад назывался “What is and who was Ajaru in the Cuneiform Texts from Mesopotamia and Emar?” и был посвящен терминологии власти и оппозиции в указанном регионе. В частности, в нем рассматривались клинописные источники двух гипотез: а) гипотезы Марка Коэна об “ослином празднике”, легитимирующем царскую власть в древней Сирии и Палестине; б) гипотезы О.М. Фрейденберг об Иисусе как молодом осле, оплодотворителе Иерусалима и спасителе его жителей. Установлено, что молодой осел в шумеро-аккадской литературе связывается с богом плодородия Думузи (семит. Таммуз); осел рассматривался как образ мужской силы и мог использоваться в качестве священной жертвы для установления мирного договора; молодыми ослами называли обожествленных царей Шумера. Поскольку авторы Евангелий говорили на семитских языках, то следует признать значительным тот факт, что в аккадских текстах, происходящих из городов Сирии и Палестины, просматривается омонимия или сходство слов, обозначавших юношу, жениха, месяц священного брака и молодого осла; словари семитских языков также отражают семантический переход «ехать верхом > совокупляться». Привлечение археологических данных бронзового века показало, что ослиные погребения известны на Ближнем Востоке уже с XXVI в. до н.э., а статуэтки богов, едущих на ослах, датированы веком позднее. Таким образом, установлена не только этимология слова, но определено несколько семантических переходов, связанных с омонимией аккадских слов, и тем самым описано семантическое поле слова ajagi, столь значимого для политической идеологии всех ближневосточных обществ вплоть до раннего христианства. Доклад не вызвал возражений и был рекомендован к публикации в сборнике трудов конференции, который предполагается выпустить в Германии. Также во время командировки профессору Емельянову было сделано предложение об оппонировании диссертации Андреаса Йоханди на степень Ph.D. по культуре бога Асарлухи.



В.В.Емельянов,

Доктор философских наук,

Профессор кафедры семитологии и гебраистики СПбГУ

04.06.2018